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Nikolaus Boroffka 



 
O PIESĂ DE BRONZ DESCOPERITĂ LA GÂMBAȘ (MUN. AIUD, JUD. 

ALBA) 
 
 

Cristinel FÂNTÂNEANU 
Adrian Cosmin BOLOG 

Ovidiu OARGA 
Muzeul Național al Unirii Alba Iulia 

 
 

Cuvinte cheie: Gâmbaș, obiect, celt de bronz, cercetări preventive, tipologie, cronologie, 
depunere votivă, cultura Gava. 
Key words: Gambaș, object, bronze socketed axe, rescue excavations, typology, 
chronology, votive deposition, Gava culture. 
 

Situl arheologic de la Gâmbaş, mun. Aiud, a fost identificat de echipa 
Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia în urma diagnozei arheologice 
intruzive (din vara şi toamna anului 2014) efectuate în cadrul viitorului obiectiv 
de investiţie, “Construire autostradă Sebeş – Turda şi drum agricol de legătură 
cu localitatea Gâmbaş”. 

Din punct de vedere geografic situl este amplasat pe malul stâng al 
râului Mureş, pe prima terasă a acestuia, la marginea din partea de nord a 
localităţii Gâmbaş (aparţinătoare mun. Aiud), în apropierea unui deal numit de 
localnici Măguricea. 

Săpăturile arheologice preventive întreprinse de MNUAI au fost 
efectuate în toamna anului 2014 și în primăvara anului 2015. Cercetările 
arheologice au pus în evidenţă aici prezenţa unor locuiri succesive din mai multe 
epoci istorice: epoca bronzului mijlociu (cultura Wietenberg), prima epocă a 
fierului (cultura Gáva), a doua epocă a fierului, cu descoperiri de complexe 
dacice (sec. I a.Chr- I p.Chr), epoca postromană (sec. IV-VI) şi perioada 
migraţiilor (sec. VII-VIII). 

Din punct de vedere arheologic, în suprafața cercetată de noi, distingem 
două zone: Sp. 1, bogată din punct de vedere arheologic, unde au fost cercetate 
complexele, și aria sondată și cercetată prin mai multe secțiuni și o suprafață, 
unde nu au fost descoperite complexe arheologice. 

Piesa care face obiectul atenției noastre a fost descoperită în această din 
urmă zonă (cea fără complexe arheologice), în profilul uneia dintre secțiunile de 
control (S 124). Cu toate că a fost realizată o casetă, nu au mai fost descoperite 
alte artefacte sau urme arheologice. 
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Celtul, care aparține categoriei celturilor ”cu plisc”, are corpul masiv, 
trapezoidal, lama ușor lățită, cu urme ale uzurii funcționale. Gura este concavă, 
iar bordura găurii de înmănușare este îngroșată. Secțiunea este haxagonală. 
Pliscul este bine pronunțat. 

Dimensiuni: lungime totală = 13,2 cm; lățimea tăișului = 4,1 cm; 
diametrul găurii de înmănușare = 3,6 cm X 2,8 cm; adâncimea găurii de 
înmănușare = 7,9 cm; greutatea = 248,975 g. 

În general, celturile de acest tip (cu plisc) au o evoluție destul de 
îndelungată, începând din Bz. D și până aproape de sfârșitul Ha. B., găsindu-și 
analogii, mai mult sau mai puțin apropiate, în depozitele din seria Uriu-
Domănești de la Bătarci1, Sighet2, Aleșd I3, Coștiui 14, Crăciunești5, Panticeu6 
(cu mențiunea că secțiunea acestuia din urmă este mai degrabă ovală) etc. 
Analogii găsim și în seria de depozite Cincu-Suseni, cele mai apropiate din 
punct de vedere tipologic fiind cele de la Bârsana7 și Galoșpeteru8. De asemenea, 
în seria de depozite Jupalnic-Turia, găsim bune paralele la Dârja9 și Fânațe10. În 
schimb, începând cu seria Moigrad-Tăuteu, analogiile nu mai sunt așa apropiate 
(poate cu o singură excepție aparținând acestui orizont - cel de la Josani11), astfel 
încât înclinăm să plasăm exemplarul nostru în limitele perioadei Bz D - Ha A2, 
eventual (dacă ținem cont și de exemplarul de la Josani) Ha B1. 

În ceea ce privește tipologia și cronologia acestor celturi, cea mai 
recentă12 este cea propusă de C. Kacso. Conform acesteia, piesa care face 
obiectul atenției noastre se încadrează în tipul A, varianta A113 (secțiune 
rectangulară, fețele late, drepte, nedecorat, pliscul înalt). 

Răspândirea acestor celturi este în Transilvania de Nord, Ucraina 
Transcarpatică și Ungaria de Nord-Est14, ceea ce face ca celtul de la Gâmbaș să 
poată fi considerat o raritate într-o zonă care nu face parte din cele enumerate 
mai sus. Eventual, el ar putea fi pus în legătură cu descoperirile aparținând 
culturii Gava15 de care aminteam mai sus. 
                     
1 Petrescu-Dâmbovița 1977, pl. 34/5. 
2 Vulpe 1975, Taf. 62/24. 
3 Petrescu-Dâmbovița 1977, pl. 21/3. 
4 Ibidem, pl. 37/1. 
5 Ibidem, pl. 37/13. 
6 Ibidem, pl. 57/4. 
7 Ibidem, pl.119/1-2. 
8 Ibidem, pl. 144/13. 
9 Ibidem, pl. 289/10. 
10 Ibidem, pl. 290/11-12. 
11 Ibidem, pl. 308/11. 
12 Kacso 2007, p. 52-60 (cu bibliografia mai veche). 
13 Ibidem, p. 56. 
14 Ibidem, p. 56. 
15 Materialul se află în curs de prelucrare în vederea publicării. 
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Semnificația acestui celt rezidă, credem noi, din contextul descoperirii 
lui. Astfel, credem că este vorba de o depunere cu caracter votiv (constituită 
dintr-o singură piesă), posibil în apropierea locuirii, cea mai apropiată analogie 
fiind în situl de la Alba Iulia - ”Recea”16. Astfel de depuneri au fost tratate 
recent17, astfel încât nu mai insistăm asupra lor. În opinia noastră, depunerile 
respective pot fi încadrate în aceeași categorie cu cele din peșteri, o recentă 
descoperire fiind cea din peștera ”Huda lui Papară”18. 

Studierea amănunțită a materialului ceramic aparținând culturii Gava 
descoperit în situl menționat la începutul acestui studiu va aduce, foarte probabil, 
noi lămuriri în ceea ce privește încadrarea cronologică mai strânsă a piesei în 
discuție și, poate, chiar a semnificației ei. 

 
 

A BRONZE OBJECT DISCOVERED AT GÂMBAȘ (AIUD MUNICIPALITY, 
ALBA COUNTY) 

 
The subject of the paper is a bronze socketed axe found during rescue 

excavations on the route of the future highway Sebeș-Turda. It’s an isolated discovery. 
In our opinion, the object is a votive deposition and it may be roughly dated in Bz D - Ha 
A2/Ha B1 period. It has close parallels in Uriu-Domănești, Cincu-Suseni and Jupalnic-
Turia hoard horizons. 
 

EXPLANATION OF THE PLATES 
 
Pl. I . 1. Location of the archaeological site at Gâmbaș; 2. the point where the object was 
discovered. 
Pl. II. 1. Bronze socketed axe discovered at Gâmbaș; 2. General view of the bronze 
socketed axe. 
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Pl. I. 1. Localizarea sitului arheologic de la Gâmbaș; 2. Punctul unde a fost descoperit 
celtul. 
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1 

2 
 

Pl. II. 1. Celtul de bronz de la Gâmbaș; 2. Imagine de ansamblu a celtului. 
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